

Статья «Дети в блокадном Ленинграде»

Автор **Маева Елена Викторовна**,
заместитель директора по
ВР при Посольстве России в Чехии,
учитель русского языка и литературы.
В статье рассказано о подвиге маленьких ленинградцев. Наши учащиеся узнают о том, как жили, учились и работали их сверстники в годы страшной блокады, как погибали от голода и бомбежек...
Статья расширяет знания обучающихся о Великой Отечественной войне, развивает патриотические чувства, оказывает глубокое эмоциональное воздействие. Она может быть использована на уроках литературы, истории, во внеклассной работе.



*Был город-фронт,
Была блокада*

70-летию со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады посвящается **Дети в блокадном Ленинграде**



31 декабря 1941 года в блокадном Ленинграде мой дедушка устроил новогоднюю ёлку. Настоящей ёлки не было, и он решил нарисовать ёлку на стене. Попросил акварельные краски, залез на стул и прямо на обоях изобразил высокую ветвистую красавицу.

*А.В. Молчанов, наш современник,
в годы блокады школьник*

Каждый прожитый год отдаляет нас от трагических страниц истории Великой Отечественной войны. В январе 2014 года мы отмечали 70-летие со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. И вот опять перед моим мысленным взором встают во всем величии образы бессмертных защитников великого города: рабочих и ополченцев, моряков Балтийского флота и шоферов Дороги жизни, партизан, воинов Ленинградского и Волховского фронтов, жителей блокадного Ленинграда! Вечная память моим землякам - мужественным защитникам города на Неве, отдавшим свои жизни за свободу нашей Родины!

Страшная жатва смерти унесла не менее 3,5 миллионов жизней: взрослых защитников города и маленьких - детей и подростков. Сколько погибло детей во время осады города? На этот вопрос ответа нет! Но есть стихи, рисунки, дневники Тани Савичевой и Юры Рябинкина!



Вот стихотворение «В школе», написанное школьником Юрием Вороновым в 1942 году:

*Девчонка руки протянула
И головой – на край стола.
Сначала думали – уснула,
А оказалось – умерла...
Никто не обронил ни слова.
Лишь хрипло,
Сквозь метельный стон,
Учитель выдавил, что снова
Заняття – после похорон.*



Дети в бомбоубежище

Дети стали жертвами голода, холода и болезней. В самые «голодные» месяцы норма выдаваемого хлеба составляла 125 граммов!

Маленькие ленинградцы гибли во время артобстрелов и в эвакуации (дистрофию не умели лечить, и многие дети, как Таня Савичева, погибли уже на Большой земле).

В Музее блокады Ленинграда хранится целая россыпь целлулоидных кукол-голышей, обнаруженных на дне Ладожского озера! Эти куклы с потопленной фашистами баржи. Не для всех ладожская вода оказалась Дорогой жизни!



Игрушки 58 детского дома Свердловского района, пострадавшие от бомбёжки 5 мая 1942 года

Несмотря на все ужасы блокады, многие дети и подростки активно участвовали в защите и обороне Ленинграда! Так, с первых дней блокады были созданы молодежные (комсомольские) бригады, которые круглосуточно обходили городские дома. Молодые люди помогали заболевшим, поили водой, давали кусочек хлеба, обессилевших людей уводили в больницы, осиротевших детей определяли в детские дома.

Девушки (а в основном в бригадах были девушки) несли печальную повинность: они выносили из домов трупы умерших за зиму ленинградцев, передавая их похоронной команде.

После каждой зимы все горожане, в том числе и школьники, выходили убирать улицы, дворы и дороги от снега, льда и нечистот. Каждый не лежащий ленинградец должен был отработать определенное количество часов на уборочных работах.

Весной и летом разворачивалось движение школьников по выращиванию овощей. Все скверы и парки превращались в огороды. Около Исаакиевского собора и Медного всадника, у Юсуповского дворца и Эрмитажа – везде виднелись капуста и свекла. Выращенные овощи дети сдавали городу. Учащиеся средних и старших классов принимали обязательства собрать и сдать по 5 кг листа дуба, клена или липы, пригодных для употребления в пищу.

С сентября 1941 года круглосуточно дежурили на крышах домов бригады ПВО: во время обстрелов молодые люди тушили снаряды, падавшие на крыши зданий.

Дух ленинградцев не был сломлен врагами. Трудно представить, как обессиленные от голода люди работали на оборонных заводах, выпуская снаряды и танки для Ленинградского и Волховского фронтов. Ведь они должны были идти пешком, часто через весь город, в любую погоду (а зимой 1941 и 1942 гг. термометры

показывали до 40-43 градусов мороза!) до места службы!

К станкам на заводах встали вместе с пенсионерами-рабочими и женщинами, дети. Это им приходилось подставлять ящики под ноги – оборудование не было рассчитано на детей.

В тяжелой обстановке трудились работники образования. В самые трудные 1941-1942 годы работали 39 школ, в 1942-1943 гг. – 86, в 1943-1944 г. – 123 школы. О том, как учили и учились, я узнала от учеников блокадной поры школы № 27 Василеостровского района, в которой я проработала много лет. Уроки проводились в холодных классах, поэтому учителя и ученики одевались во все теплое.

Писали химическим карандашом: чернила замерзали. Вместо тетрадей использовали старые газеты и журналы из-за дефицита бумаги. В случае артобстрела ребята классами спускались в бомбоубежище, и там продолжались занятия. В июне проводились выпускные экзамены.



Занятия в средней школе №10 Василеостровского района. 1942 г.

В школе ребятам часто давали ложечку сахарного песка или рыбьего жира. Чтобы согреться, на переменах выходили в рекреации и

играли в тихие игры, водили хороводы. Взрослые все сделали для того, чтобы дети блокадного Ленинграда получали образование и развивали свои способности. С мая 1942 года стал работать Дворец пионеров, читальный зал Публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина, не прекращал работу Радиокomitee. Был открыт зоопарк, где во время одного из артобстрелов погибла слониха.



Не забыли в блокадном Ленинграде и о праздниках. Конечно, самым любимым оставался Новый год. В декабре в город завозили 1000 елок.



Новый 1942 год в хирургическом отделении Городской детской больницы имени Раухфуса

К празднику выпускали плакаты и открытки. 25 декабря 1941 года было первое повышение нормы выдачи хлеба: рабочие стали

получать по 350 граммов, остальные, в том числе и дети – по 200 граммов. 31 декабря 1942 года в ленинградских домах неожиданно вспыхнул свет.

И во всём этом чувствовался настоящий праздник!

Страна, героически сражавшаяся с фашистскими захватчиками, с особым сочувствием следила за событиями на Ленинградском фронте.

Ленинградские школьники Октябрьского района упаковывают ящики с подарками бойцам Красной Армии



Многие города собирали подарки ленинградцам к Новому году: теплые вещи, еду, книги, тетради. Так, в канун 1943 года с востока СССР были доставлены новогодние подарки, среди которых было полотнище Красного знамени, сотканное из лучших наманганских шелков. Его сопровождали традиционные дары узбекской земли – изюм, курага, орехи. Туркмены прислали «косы» из сухой дыни, киргизы – сухари из лепешек, шерстяные вещи, таджики – сырные шарики и сухофрукты.

И мы не должны забывать подвиг юных ленинградцев – детей, разделивших участь взрослых защитников города-героя!

**Никто не забудь,
Ничто не забыто!**